



## 把握时代脉搏 推进文化自信自强

### 代表连线

□本报记者 刘一叶

习近平总书记所作的二十大报告提出,要推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌。

全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信。文化自信的底气从何而来?我们又该怎样推进文化自信自强?

10月17日,重庆日报记者连线在京参会的党的二十大代表、大足石刻研究院(大足石刻博物馆)保护工程中心主任陈卉丽,以及在重庆认真收看了开幕式盛况的重庆市曲艺家协会主席、重庆市群众艺术馆馆长鲁广峰,请他们分享聆听、学习报告的感受和对未来的期盼。



代表连线音视频  
扫一扫  
就看到

同为文化领域的党员,鲁广峰通过连线的方式请教陈卉丽代表——文化自信的底气从何而来?我们又该怎样推进文化自信自强?

从事文物保护工作27年,陈卉丽参与过多项保护修缮项目,其中就包括获得第三届全国优秀文物维修工程奖的国家石质文物保护一号工程——大足石刻千手观音造像抢救性保护工程。她感慨:“这个工程耗费8年之久,也让我对文物保护有了更深的体会。”

在陈卉丽看来,文物保护领域所取得的进步十分巨大,引人注目。“党的十八大以来,党和国家对文物工作的重视程度,以及在文物保护方面的投入,都是前所未有的,我国文物工作取得了前所未有的成就。”

### 现场聆听:她深感文物保护责任重大

“文物是文化遗产的重要组成部分,而保护好文物,传承好中华优秀传统文化,是推进文化自信自强的重要举措。”

“在人民大会堂现场聆听习近平总书记所作的报告,我无比振奋、自豪,备受鼓舞,也为党和国家事业取得的举世瞩目成就感到骄傲、自豪。”回忆起二十大开幕式盛况,陈卉丽难掩激动。

作为一名文物工作者,陈卉丽特别关注报告中指出的“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”这部分内容。在她看来,文物是文化遗产的重要组成部分,而保护好文物,传承好

中华优秀传统文化,是推进文化自信自强的重要举措。

她表示,将把党的二十大精神贯彻落实到自己的工作中,不仅要竭尽全力把文物保护好,更重要的是要深入挖掘文物所蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范,揭示蕴含其中的中华民族文化精神和文化胸怀,为保护好传承好中华优秀传统文化、推进文化自信自强贡献自己的一份力量。



陈卉丽  
记者 苏思  
摄影 视觉重庆

### 视频连线:他正在送文化下乡的路上

“坚持‘一切为了人民、一切依靠人民’,文化工作者大有可为,此次磨子乡之行就是一次接地气的实践。”

17日视频连线时,鲁广峰正在赶往忠县磨子土家族乡途中。当天早上,他便与重庆市群众艺术馆的群文工作者们一起前往磨子乡,要给当地农民画室送去全新的画材,并开办农民画培训。

总书记在报告中指出,“时代呼唤着我们,人民期待着我们,唯有矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代、不负人民。”这句话在鲁广峰和同事们引发热议。

鲁广峰认为,这是一个充满希望和机遇的

时代,也是一个需要文化工作者更有担当、更有作为的时代。

“公共文化服务和群众文化工作是民生工程的重要组成部分,也是人民美好生活的重要体现。如今,丰富多彩且贴近群众的文化活动已经成为群众的日常,公共文化服务不断优化、触手可及,人民群众的文化获得感不断增强,生活因此更加美好。”鲁广峰认为,坚持“一切为了人民、一切依靠人民”,文化工作者大有可为,此次磨子乡之行就是一次接地气的实践。



鲁广峰  
(受访者供图)

### 共同心愿:讲好中国故事传播好中国声音

“虽然工作性质不同,服务方式也不同,但是各领域文化工作者的初心是一样的。”

以重庆为例,除了在大足区建立大足石刻博物馆、大足石刻文物医院、大足石刻监测预警中心,出版大足石刻考古报告外,还建起了全国第一个文物保护装备产业基地。

各种高科技也运用到文物修复中来,让修复工作更加得心应手。“比如我们在修复千手观音的过程中,创造性地将工业X光探伤、红外热像探测等技术首次运用于石质文物勘察研究,开创了大型不可移动

石质文物修复的先河。”陈卉丽称。此外,大足石刻的国际“朋友圈”也在扩大。近年来,大足石刻研究院与意大利、日本等国的文化遗产保护机构开展了广泛交流合作。

“我们在文物保护事业上取得的成绩赢得了国际同行的尊重和掌声。在交流中,大家互相借鉴各自好的经验做法,这也开拓了基层文物工作者的国际视野。”陈卉丽认为,这就是推进文化自信自强的生动案例。

听了陈卉丽的介绍和分享,鲁广峰十分感慨地表示,虽然自己和陈卉丽的工作性质不同、服务方式也不同,但是各领域文化工作者“坚守中华文化立场,讲好中国故事、传播好中国声音”的初心是一样的。

鲁广峰表示,作为一名群文工作者,将以更加踏实的作风,用心用情创作更多人民群众喜闻乐见的优秀文艺作品,提供更多优质的公共文化产品,组织更多丰富多彩的群众文化活动,以忠诚实干担当推动新时代重庆公共文化高质量发展,努力为创造社会主义文化新辉煌贡献力量。

### 代表日记

#### 为法治中国建设贡献力量

□梅玖

自从来到北京,我的心情就激动万分。跟大家一样,我对党的二十大充满期待,相信这次大会一定能全面把握新时代新征程党和国家事业发展新要求 and 人民群众新期待,制定出具有全局性、战略性、前瞻性的行动纲领和大政方针。

有幸在人民大会堂感受严肃庄重的氛围,认真聆听习近平总书记所作的二十大报告,我感到无比荣幸,这也将成为我人生中一次难忘的回忆。

报告字字铿锵,句句有力,切中大家的关心关切。报告在总结新时代十年的伟大变革时指出,“全面依法治国总体格局基本形成”。听到这里,我的心久久不能平静。

这十年,我感受到了建设社会主义法治国家取得的历史性成就、发生的历史性变革。比如,党对全面依法治国的领导更加坚强有力;法治队伍更加革命化、正规化、专业化、职业化;司法办案质量和效率得到很大提高;政法队伍更加风清气正……法治好不好,群众最有发言权。现在,打官司不用“打招呼”,办事情不用找熟人,办事依法、遇事找法、矛盾靠法的法治环境正在逐渐形成。

习近平总书记在作报告讲到“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”时,现场响起了热烈的掌声,这也让我感到使命在肩。我理解的公平正义,不仅要体现司法的威严,同时也要传递司法温情,不仅要依法惩治犯罪,也要积极修复被破坏的社会关系。

报告最后指出,要当好青年群众的引路人。作为一名从事未成年人检察工作的检察官,这提醒我必须弘扬社会主义法治精神,引导涉案的未成年人做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

接下来,我一定立足岗位,埋头苦干,为法治中国建设贡献一分检察力量。

(作者系党的二十大代表,重庆市大渡口区人民检察院检察五部主任、四级高级检察官)

### 盛会走笔

#### 新时代好青年是什么样子?

□臧博

在党的二十大报告中,习近平总书记希望青年“怀抱梦想又脚踏实地”,并提出全党要“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”。字字句句,饱含对青年的深切期待。

那么,青年应当怎样回应这份期待?要怀抱梦想。这个梦,不是富贵,更非荣华,而是将个人梦想融入国家梦想,让个人奋斗与祖国的发展同频共振。背离时代的梦想,如无根之木;脱离祖国的梦想,如无源之水。钱学森、袁隆平、吴孟超、张桂梅……他们无不将“强国有我”的追求刻进个人理想之中,融入民族复兴的征途之中。

时代成就青年,青年不负时代。“让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花”,就是在号召青年们以复兴为己任,应时代之召,担历史使命。

要脚踏实地。强国者,真诚呐喊,赓续奋斗。总书记曾说:“70后、80后、90后、00后,他们走出去看世界之前,中国已经可以平视这个世界了。”当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。

舞台已经搭好,接下来便是能吃苦、肯奋斗。重庆两江新区第一人民医院护士焦祖惠,是“全国向上向善好青年”称号获得者。读到报告中“怀抱梦想又脚踏实地”这一段话后,她深受启发,决心继续深入一线担苦、担难、担重、担险,展现新时代青年的责任担当。

重庆是一座年轻的直辖市,一座近悦远来的城市。大学城里的青年学子、光电园的青春声音、金凤实验室的科技能手、驻村一线的第一书记……在改革发展、科技创新、乡村振兴的各条战线上,都有青年脚踏实地前行的身影。

青年和这座城市正在双向奔赴!青年只要听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,就一定能为青春写下生动注脚,担负起时代赋予的重任。

### 昔日滩涂荒坡 变身美丽公园

重庆市深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话精神,牢固树立以人民为中心的发展理念,加快推进城市更新提升,让市民获得感、幸福感得到切实提升。

作为重庆“两江四岸”十大公共空间之一的花溪河湿地公园,岸线全长2.4公里,总投资约2.8亿元,于2020年11月开工建设。通过近两年建设,花溪河入江口处的滩涂荒坡,已成为市民休闲娱乐的好去处。

这是花溪河湿地公园鸟瞰图(摄于10月12日)。

记者 陈维灯 郑宇 摄/视觉重庆



### 劳动筑梦·榜样同行 274

2022年全国五一劳动奖章获得者

2022年全国五一劳动奖章获得者陈征,是重庆大学附属沙坪坝医院(沙坪坝区人民医院)皮肤科党支部书记、主任,副主任医师。自从医以来,他专心于皮肤疾病诊治,在平凡的岗位上兢兢业业、甘于奉献、开拓创新,始终坚守医者初心,推进学科发展,全心全意为患者服务,曾获“重庆市卫生健康委区域头雁人才”等荣誉称号。

**有信仰的健康守护者**  
“患者就是亲人,他们的需要就是我的工作。”这是陈征一直坚守的座右铭。在“三甲”医院皮肤科工作20余年,他积累了丰富的临床经验,扎实的临床基本功,锻炼了良好的医患沟通能力、严谨的工作态度,得到大家的高度认可。  
作为一名20多年党龄的老党员,在临床工作中,他一贯以身作则,肯钻研、肯吃苦、肯奉献,从不计较个人的得失。2020年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,他秉承“我是党员,我先上”的信念,成为科室里第一个冲上预检

### 陈征:做一名有信仰有情怀有温度的医者



有情怀的暖心从医者

2018年,陈征放弃了在市内皮肤科最前沿工作的平台,义无反顾地加入沙坪坝区人民医院,接过“接力棒”,勇担医院学科发展重任。

从跨入医生行业开始,陈征就一直保持着医生生行业留下电话号码的习惯,手机24小时不关机,细微处彰显着医者的温度与良知,他一直坚持的

暖心服务赢得了患者们的纷纷好评。

在陈征的办公桌上,特意制作的微信二维码格外醒目,每次门诊结束后他总会温馨提醒患者:“7天后来门诊复查,不方便来医院的话,可以扫二维码联系我。”为方便偏远地区患者就诊,他还带领团队主动为患者延展服务,为长期不方便到院的老患者寄送化验单和药品。

2019年下半年,一位来自贵州边

远山区的银屑病患者慕名来到医院,专程找陈征诊治。经过数天的治疗,患者病情得到缓解,对治疗效果非常满意。当患者离开重庆时,陈征主动留下自己的联系电话和微信,指导患者后续治疗。因受疫情影响,患者不能前来复诊,也买不到专科用药,陈征便为对方寄药到家,这一寄便是两年多。

#### 有温度的学科建设者

多年来,陈征孜孜以求潜心钻研医术。作为重庆医师协会真菌学组副组长及多个市级学会委员,他致力于重庆市内真菌的学习、培训和研究方向,在全市推进了多项真菌检测新技术,引领重庆市真菌检测水平以及真菌性疾病的诊疗迈上了新台阶。

陈征来到医院皮肤科后,面对科室可持续发展的困境,提出“突出专科特色优势,建设立足沙坪坝区、辐射周边区县的重庆市沙坪坝区沙坪坝区中西医结合治疗中心和沙坪坝区皮肤科激光美容中心”的科室发展理念。他充分发挥自己的专业带头作用,帮

助提升,团结友爱,关心科室同事,努力将皮肤科打造成温暖的职工小家。他常说:“一个团队有温度,才会走得更远。”

治得好病才是硬道理。陈征始终不懈追求皮肤疾病的诊疗效果和病人的认可度,立足学科前沿,质量内涵和差异错位发展。在临床诊疗中,他发现那些受痤疮困扰多年的年轻人,因为病情好转变得爱说话、心态更阳光、更积极地面对生活了,这让他倍感欣慰,也是忙碌中收获的最大幸福。

近年来,陈征坚持带领皮肤科团队走访学校、社区及基层社区医疗服务中心10余个,帮助基层医疗机构提高皮肤病的诊治能力,让老百姓在家门口享受优质的皮肤科服务,同时,还带领医院团队开展多项新技术新业务,科室门诊人次跃居全市同级医院前列,其所在的科室获评“重庆市医疗特色专科”,成为“中国皮炎湿疹过敏研究基地”“全国玫瑰痤疮与面部过敏专病医联体”单位。  
潘锋 袁玉娟  
图片由沙坪坝区人民医院提供